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1) Leia o texto a seguir para responder as questdes de A a D.
O desenvolvimento das técnicas e aindustria

Desde o surgimento da indUstria, a partir da segunda metade do século XVIII na
Europa, e das vérias inovagbes técnicas produzidas desde entdo, muitas
sociedades passaram por grandes transformacdes, modificando profundamente
suas relacbes com a natureza. Antes do surgimento das fabricas, a
transformacdo da matéria-prima ocorria por meio do artesanato. Portanto,
prevalecia o trabalho individual e manual. Os artesdos utilizavam instrumentos
simples, como facas, tesouras, martelos e agulhas. Muitas vezes, a producao
ocorria na casa do trabalhador. A fabricacdo de bens em grandes quantidades
passou a exigir lugares especiais para a producdo. Nesses lugares, que
passaram a receber um saldrio em troca de seu trabalho. Diferentemente do
artesdo, os operarios nao tinham controle de todo o processo de producdo, mas
apenas de parte delas.

A) Qual é o assunto principal do texto?

a) O surgimento das fabricas e do artesanato na Europa, no século XVIII.

b) O surgimento do artesanato e a organizacéo do trabalho manual.

c) O surgimento das fabricas e do trabalho operario na Europa.

d) As transformacdes ocorridas na sociedade europeia no século XVIII com o
surgimento do artesanato.

B) Releia o trecho a seguir. Antes do surgimento das fabricas, a transformacéo
da matéria-prima ocorria por meio do artesanato. [...]

O trabalho dos arteséos era caracterizado:

a) pelo trabalho manual e individual, com o uso de instrumentos simples.

b) pelo trabalho coletivo, com a diviséo de tarefas muito especificas.

c) pelo trabalho individual e com o uso de maquinas.

d) pelo trabalho coletivo, com o0 uso de maquinas e a divisdo de tarefas
especificas.




C) Releia o trecho a seguir.

Diferentemente do artesdo, os operarios ndo tinham controle de todo o processo
de producdo, mas apenas de parte dele. Os operérios ndo tinham controle de
todo o processo de producéo porque:

a) eles atuavam apenas na retirada da matéria-prima da natureza.

b) eles trabalhavam principalmente nas etapas finais da producéo industrial.

€) as maquinas substituiam totalmente o trabalho humano na producéo
industrial.

d) cada uma das etapas de producado era realizada separadamente e
acompanhada por trabalhadores especificos em cada etapa.

2) A Primeira Revolucéo Industrial, que iniciou o processo de industrializagdo no
mundo, ocorreu em qual pais?

a) Franca
b) Espanha
c) Russia
d) Inglaterra
e) Italia

3) Assinale uma caracteristica dos paises que passaram pela industrializacdo

tardia:

a) acentuada estatizacdo dos meios de producédo de industrias.
b) elevada dependéncia tecnoldgica dos paises desenvolvidos.
C) crescente exportacao de produtos de elevado valor agregado.
d) producao de artigos tecnoldgicos para as industrias bélicas.
e) presenca de grandes conglomerados de tecnologia eletrbnica.

4) Em relagéo, a formagéo da populacdo brasileira, qual das afirmativas abaixo
esta errada?

a) A populacéo brasileira é formada predominantemente de imigrantes
espanhais.

b) Os africanos contribuiram muito com a cultura brasileira, mas, diferente das
outras etnias, estes vieram para o Brasil de maneira forgada.

c) Ao longo do século XIX, os alemées participaram ativamente, com outros
imigrantes europeus, da colonizacéo do sul do Brasil.

d) A influéncia portuguesa é marcante na vida brasileira, principalmente na
culinaria e no proprio idioma.




5) Cite trés exemplos de necessidades que uma industria precisa para funcionar.
R:

6) “E uma instituicdio formada por povo, territério e governo. Representa,
portanto, um conjunto de instituicdes publicas que administra um territério,
procurando atender os anseios € interesses de sua populagdo.” A que conceito
refere-se a afirmagao acima?

a) Territorio

b) Nacao
c) Estado

d) Governo

7) Complete a frase abaixo com as palavras em destaque:
dominio - soberania - territério brasileiro - espaco

Portanto, quando falamos, por exemplo, em
estamos falando do Brasil propriamente dito, mas do seu

delimitado correspondente, delimitacdo essa exercida por meio
de um que € reconhecido internacionalmente, o qual
chamamos de

8) O que significa fazer parte de uma nacao?

R:

9) De acordo com o que estudamos no bimestre, o que € o conceito de territorio?

R:




10) Quais sao os principais acordos de integracao da América Latina?
R:

11) Expligue a importancia do Mercosul para a América do Sul e cite os
objetivos desse bloco econdmico.

R:

12) Relacione a coluna da esquerda com a coluna da direita:

(A) OEA () Estimula o aumento das trocas econémicas entre os paises-
membros.
(B) MERCOSUL ( ) promover a integracdo e o desenvolvimento econémico e

social.
(C) ALADI () Objetivo é aprofundar a democracia, os direitos humanos,
etc.
13) Coloque V se a frase for verdadeira e F se for falsa:
A) ( ) AAladi foi criada em 1980, sendo formada por 13 paises-membros.
B)( ) A ASEAN é um dos principais organismos de integracdo do territorio
americano.
C)( ) O Paraguai ja foi suspenso uma vez do Mercosul.

D) ( ) Uruguai e Argentina lideram o grupo de paises que formam o Mercosul.

14) De acordo com o texto, qual o principal motivo do Paraguai ter sido
suspenso do Mercosul?
R:

15) Leia o trecho a seguir.

A industria brasileira comecou a se concentrar no estado de Sao Paulo no periodo
gue vai de 1907 a 1920. Em 1920, ja participava com mais de 30% do numero de
industrias do pais. A distribuicdo espacial das industrias brasileiras em S&o Paulo
foi determinada pelo processo historico, ocorrido ao longo do século 20.

A concentracéo industrial em S&o Paulo foi favorecida pelo:

a) desenvolvimento de empresas de extracdo mineral, que permitiu a
acumulacdo de capitais e o consequente fluxo de emigrantes que para la se
dirigiu.




b) desenvolvimento de um mercado externo forte e dinamico destinado a atender
a demanda de produtos tropicais.

¢) dominio da cafeicultura e a consequente acumulacao de capital e a imigracéo
estrangeira que se dirigiu para essa regiao.

d) dominio da mineracgéo e fundacéo de casas de exportacdo que tinham como
objetivo abastecer o mercado brasileiro de produtos nacionais.
16) Em qual estado brasileiro a industrializagdo ocorreu com maior intensidade

na primeira metade do século XX?

R:

17) Cite dois fatores que foram determinantes para que as industrias se
concentrassem com maior intensidade neste estado.

R:

18) Marque (V) verdadeiro para os fatores que favoreceram a industrializacdo no
Brasil e (F) falso para os fatores que n&o se relacionam a esse processo.

a) () Ampliacdo do mercado consumidor

b) ( ) As grandes guerras mundiais

c) () Substituicdo do trabalho assalariado pelo trabalho escravo

d) ( ) Atendia exclusivamente o mercado externo

e) () Inicialmente, concentrou-se na regido Sudeste

f) ( ) N&o obteve ajuda de nenhum outro pais para se formar.

19) Os paises da Ameérica Latina compdem alguns blocos econdmicos
internacionais. Alguns deles sdo formados apenas por paises dessa regido,
outros congregam paises latinos com os de outras localidades. Assinale a
alternativa que apresenta somente blocos econémicos que contam com, pelo
menos, um pais latino-americano.

a) Mercosul, Alca e ASEAN

b) ALADI, NAFTA e CEI

c) APEC, Mercosul e Alba

d) Pacto Andino, Mercosul e ASEAN




O mapa acima destaca paises que compdem um recém-formado bloco
econbmico nas Américas, marcado por se apresentar como um meio
contestatério dos mecanismos reguladores internacionais, como o FMI, o Banco
Mundial e, até mesmo, os Estados Unidos.

O bloco econdmico ressaltado no texto e no mapa é:

a) ALCA
b) ALADI
c) Mercosul
d) ALBA

21) Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto abaixo,
na ordem em que aparecem.

A Ameérica Latina ocupa posic¢ao periférica ha economia mundial. Os paises da
regido ora adotam politicas que reforcam esta sua posi¢do, ora defendem
propostas alternativas em relagdo as economias centrais.

Uma das politicas das economias centrais para manter a posi¢ao periférica dos
demais paises é a ; € um projeto internacional destinado
a inibir as iniciativas de autonomia e integracao dos paises latino-americanos é

a) neoliberal — o Acordo de Livre Comércio das Américas (Alca)

b) liberal — a Comissao Econdmica para a América Latina (Cepal)

C) socialista — a Associagdo Latino-Americana de Livre Comércio (Alalc)
d) nacionalista — a Organizacao dos Estados Americanos (OEA)




22) Os paises fundadores do Mercado Comum do Sul (Mercosul) sdo:

a) Argentina, Brasil, Chile e Paraguai

b) Brasil, Venezuela, Paraguai e Argentina
c) Paraguai, Uruguai, Equador e Colombia
d) Argentina, Brasil, Uruguai e Paraguai

23) Cite os paises que fazem parte do Bloco Econdmico Nafta. Quando entrou
em vigor esse bloco na América?
R:

24) Em qual divisdo da América pertencem os blocos econémicos, Nafta e
Mercosul?
R:

25) Qual bloco econdémico pertence o Brasil, Mercosul ou Nafta? Cite alguns de
seus obijetivos.
R:

26) A Africa é dividida em duas grandes regides: a Africa do Norte e a Africa
Subsaariana. Uma caracteristica sociocultural da Africa do Norte é a:

a) pequena diversidade cultural dos grupos nativos locais.
b) concentracdo de falantes de idiomas de origem latina.
c) colonizagéo da regido realizada por paises asiaticos.

d) grande igualdade social entre os habitantes da regiéo.
e) predominancia de populag¢des praticantes do islamismo.

27) O deserto do é considerado o maior deserto quente do
mundo. Esta localizado na Africa do Norte, sendo um elemento caracteristico
dessa regiao africana. Qual deserto completa corretamente a lacuna acima?

a) Saara.

b) Kilimanjaro.
c) Atacama.
d) Kalahari.

e) Congo.




28) Em ambito mundial, quando comparado aos indicadores sociais das
diferentes nacdes do globo, um aspecto caracteristico dos paises africanos é:

a) a grande taxa de esperanca de vida ao nascer.
b) a pequena ocorréncia de mortalidade infantil.
c¢) a diminuta média local de filhos por mulher.

d) o grande acesso aos servigos de saneamento.
e) o baixo indice de desenvolvimento humano.

29) O continente africano apresenta um grande volume de conflitos, em especial
de guerras civis entre a populacdo local. Uma razdo para tais conflitos é
explicada pelo:

a) aumento do fluxo de refugiados provenientes das regides localizadas no norte
africano.

b) estabelecimento de fronteiras politicas sem respeito a diversidade étnica do
continente.

c) crescimento de grupos paramilitares que ocuparam o poder em defesa da
democracia.

d) cenério culturalmente homogéneo da regido no que toca aos aspectos
religiosos locais.

e) embate entre grupos politicos pelo apoio dos paises europeus ha
industrializacao africana.




	Página 3

